

赤壁市曙光种植专业合作社:

# 开启土地流转+留守老人养老新模式

——既盘活了土地,又解决了留守老人养老问题

●记者 叶和平

“欢快的舞蹈跳起来,嘹亮的歌儿唱起来,让咱留守老年人活得有滋有味!”这是元月4日,记者在赤壁市中伙铺镇官庄村日间照料中心看到的一幕。现年70岁的留守老人叶缝珍正带领大家唱起了红歌。叶缝珍说,真的很感谢曙光种植专业合作社的负责人余曙光,是他给了我们这个老有所养、老有所乐的舞台,让大家在这里很开心。

谈起这个照料中心,现年42岁的余曙光充满激情地说,以前自己从农村走出的个体老板到4年前回到农村成立种植专业合作社,在这里流转土地3000多亩,有效地解决了当地土地大量抛荒的问题。(本报2014年曾报道过余曙光开奥迪返乡种田)

去年10月份,正在收割稻谷的余曙光突然接到官庄村6组现年70岁的陈雪英老人的电话,因子女不在身边,请求帮忙送去看病。余曙光放下手头活儿,二话不说,将老人送到村卫生室进行抢救。原来老人因患有冠心病、糖尿病等病,时常头发晕,有时倒在村里没人管。余曙光心想,自己何不利用合作社空闲的房子开办老年人

互助照料活动中心呢,让他们在这里养老,既方便了老人,也解决了儿女们的后顾之忧,还可让身体好的老人在这里做些力所能及的杂活。

此想法一出,就立即着手行动。去年11月,余曙光先后投资20多万元,在合作社闲置的厂房进行刷新,添置了席梦思床具、被套、床单等物品,还购买了音响等设备,将村里的留守老人进行登记,并签订入园协议。

余曙光告诉记者,老年人在这里养老可以做到基本免费。他给记者算了笔账,像叶缝珍老人,因子女均长年不在身边,无人照料,她家共10亩田地,以土地流转费(每亩200元)+国家土地补贴(或农村老年人养老每月70元)+有能力的老人在这里做些杂活(或照顾体弱老年人打工分的方式,给付费),如果用这些费用冲抵的话,一般一名老人一年共需费用7000元左右,进行初步测算后,基本做到免费入住。

据介绍,中心现有22个床位,配有空调、电视机、图书室、娱乐室、老年人活动中心等,建有食堂、菜地、养猪养鸡等场所。自12月份开业以来,现有叶缝珍、陈雪英、李谋秀、田期才4名老人在此居住。平时每天还



有附近村大量留守老人在这里唱歌跳舞,自娱自乐,十分活跃。到中午时分,交上几元钱后,吃上一餐饭,再回家。

此举不仅让老人在这里有个照应,快乐生活,而且让老人的子女不再为其担心;同时,可以让自己流转更多的土地,用以种植,让有能力的老人在这里干些力所能及的活,为农村留守老人在这里养老提供了一种新型的养老模式。

在谈及今后发展时,余曙光信心满满。他说农村养老是今后发展的一个趋势,但因前期的基础实施都是自己投资的,房租是自己的,周边有土地还可以种些蔬菜用以补贴,需要创新医疗服务,完善村医及护工。同时还需要与政府相关部门进行对接,提供帮助和多元化的服务。

药物进补要注意防上火

冬季中老年人进补尤应注意,未经医嘱不可擅自服用红参、鹿茸、鹿胎、紫河车(胎盘)等温热补品,以免因药物温燥太过而致口舌生疮、咽喉肿痛、口臭口干、流鼻血、大便秘结,或令血压骤升导致中风。

市老龄办  
香城都市报  
联合举办

**市政协委员程东林:  
关爱农村  
“空巢”老人**

农村“空巢”老人中,长年患病的比较普遍,尤其是老人得重病大病,沉重的医疗费用,使不少家庭陷入贫困境地,因病致贫、因病返贫现象在农村比比皆是,不少老人由于治疗不方便和怕给子女添负担,往往是小病忍,大病拖,舍不得及时到医院治疗。

市政协委员程东林建议,政府要加快推行新型农村养老保险制度,进一步扩大农村低保、医保范围,提高低保、医保标准,让生活困难的老年人都享受到低保、医保待遇。同时,加大对农村老年人的生活补助力度,对丧失劳动能力,没有生活来源的高龄老人,政府应当给予适当的补助。

“政府要结合实际出台系列优惠政策措施,支持、鼓励农村养老服务业的发展。有条件的地方可由乡、村组织牵头,通过招商引资及当地能人、善人投资等多渠道兴办养老院。”程东林同时建议,要将老龄组织机构延伸到村、组,加强农村老年活动场所的建设和管理,充分发挥老年协会护老维权的作用。同时以老年协会为平台,组织老年人参加各种活动,丰富老年人的精神文化生活。鼓励老年人积极参加自娱自乐、互助互爱等多种有益老年人身心健康、丰富多彩的活动。”  
(记者 叶子)

**市人大代表严志开:  
申报全省健康  
养老特色小镇**

“蒲纺养老服务业虽有十年运营历史,但就新型的智慧养老模式来说,其发展正处于爬坡阶段。”市人大代表严志开表示,希望借助蒲纺工业园区成为湖北唯一入选全国“智慧健康养老示范街道(乡镇)”的契机,解决蒲纺发展养老服务业存在的问题和困难。

严志开建议,要提高对养老服务产业化的认识,把养老作为一个产业来谋划、推进。同时,要准确把握老龄化发展趋势,制定出台相关扶持政策,通过购买服务、项目委托、人员培训、以奖代补等多种措施,积极培育居家养老服务企业和机构,加快实现从传统看护养老到智慧健康养老的转型,发展以老年人智慧康养、保健养生、医养配套、健康保险、旅游休闲等为主要内容的养老服务业,全力支持蒲纺申报全省健康养老特色小镇。  
(记者 叶子)

## 通山县“五措施”确保惠老政策落实

本报讯(记者 叶子 通讯员 王泽)“我们住的是廉租房,不仅坐公汽免费,每月还能领到老人生活补贴,真想活到100多岁。”日前,通山县通羊镇新城社区吴远育等几位老人正在新城社区老年互助照料中心议论通山县的惠老政策好。

近年来,通山县把关心老年工作当一件重中之重的大事来抓,健全领导班子,创新‘五措施’。”据通山县老龄办相关负责人介绍,“五措施”包

括建立新型养老保险制度、足额发放高龄老人生活补贴、实优抚政策、积极做好五保供养工作及健全老年医疗保障体系。

据统计,目前该县城乡居民参保人数180084人,每年发放养老金38182人,2941万元,实现按时足月发放。为使老年人生活无忧,他们按月足额发放高龄老人生活补贴。凡80至99周岁老年人每年发放720元,100周岁以上每年发放3600元,全县

发放高龄补贴5686人,413万元。

同时,为让国防建设事业顺利发展,让现役军人、复原退伍军人安心,该县对60周岁以上未享受到国家定期抚恤补助的对象和城镇无工作单位的退役士兵,除该享受到的老年人优惠政策外,还每个月享受25元生活补助。

此外,为使老年人老有所医,该县老年人基本医疗保险全覆盖,老年人医保范围内综合报销比例达到80%左右。



11日上午,受咸宁市民政局、老龄办委托,咸宁市京剧社一行36人在社长彭雄早的带领下,到夕阳红养老院送戏,并送去了猪肉、牛奶等食物。京剧社为老人们演唱了红歌、现代京剧、花鼓戏等十二个节目。  
(记者 漆兵)

**区委老干部局  
发扬马真精神  
推进精准扶贫**

本报讯(通讯员 李媛媛 徐甜甜)1月11日,区委老干部局全体干部职工坚持真抓实干,马上就办,深入浮山办事处杨下村35户扶贫户家中,面对面宣讲政策,解释民惑,助推精准扶贫工作。

当日下午,该局干部职工分别到各自包保的扶贫户家中,与他们促膝长谈。不仅帮助贫困户算好收支账,了解贫困户在医疗保险、小额扶贫贷款、教育资助、贫困对象兜底、易地扶贫搬迁及产业扶贫等政策待遇落实上存在的疑问和困难,还认真细致地好宣讲员,为贫困户仔细讲解扶贫政策知识,提高群众对政策的知晓率和满意度,助推市、县两级政策落实落细,落地有声。